"中国印记"为何值得期待



■卢新宁

古城杭州,随处呈递"名片":三潭倒影清辉,二堤掩映碧波,大运河蜿蜒北上,六和塔俯瞰钱塘……这些文化符号,成为富于江南韵味的"中国印记"。

另一种无形的印记,更让人神往。当年,哥伦布为追寻马可·波罗笔下的"天城"杭州,开启横渡大西洋的壮举,却意外发现美洲新大陆。今天,G20峰会聚力同行,B20峰会思想激荡,杭州再次催动人类前行的征程。钱塘江边,西子湖畔,又将写下怎样的中国印记?

"建设开放型经济""促进包容性发展"……G20杭州峰会,习近平主席在开天幕致辞中,为世界经济开出药方。前式上下午,他在二十国集团工商峰会开幕式上的明中国不是现行国际机制的挑战者,而是建设者;以"没有与世隔绝的孤岛",诠释中国的发展既是自身需要,也能惠及世界;以"弄潮儿向涛头立",宣示中国人要走向世界,更要影响世界。于杭州,于可要走向世界,更要影响世界期待的答案。平主席的演讲,解码世界期待的答案。

第一个,是"丝绸的故事"。"日出万绸, 衣被天下",杭州素称"丝绸之府"。由汉至 元,伴着大漠驼铃、碧海白帆,这里的丝绸运 往世界各地。《马可·波罗游记》中,记载了 元初杭州"都民士女,罗绮如云"的情形。如 果说,来往的驼队商船是流动的音符,那么 杭州的丝绸则如凝固的印记,刻写在古老的 欧亚大陆、广阔的太平洋与印度洋之上。

丝绸的故事,今天有了新的乐章。习近平主席提出"一带一路"倡议,让世界上最长的两条经济大动脉、文化大长廊,走出历史

的余音,成为现实的交响。这样的倡议,得到 了沿途各国的认可与支持。经贸往来之路、 文明交融之路、友谊和平之路,"一带一路" 以包容性、建设性的姿态,让中国印记给世 界注入正能量。

第二个,是"绿水青山的故事"。"绿水青山就是金山银山",习近平主席演讲中充满辩证色彩的论断,正是他主政浙江时提出的。在发展过程中,绿水青山曾一度蒙尘。在"两山论"指导下,"人间天堂"重回清丽,绿水青山成为今日浙江的"金名片"

这样的判断,也有着世界意义。有人曾估算,如果13亿中国人都过上"美国式生活",需要5个地球的资源。反过来看,在环境与发展之间,中国需要走出一条自己的路。习近平主席承诺,今后5年,中国单位国内生产总值用水量、能耗、二氧化碳排放量将分别下降23%、15%、18%。"天蓝、地绿、水清的美丽中国",不仅是让人期盼的中国印记,也是中国发展与世界息息相关的佐证。

第三个故事,主角是"阿里巴巴"。习近平主席在演讲中,赞赏杭州的创新活力,"在杭州点击鼠标,联通的是整个世界"。这里的电商网站促销,日销售最高纪录超过900亿元,而创造奇迹的阿里巴巴公司,1999年才成立,2014年在美国上市。肇始于中国创意、根植于中国需求、立足于中国发展,"造梦者"——阿里巴巴首个官方纪录片的名字,又何尝不是更多中国企业精气神的写照?

古老丝路的魅力穿越古今,美丽山水的诉说写就青史,活力电商的传奇印证时代……三个杭州故事,可为中国理念的注脚。从推动共建共赢到创新发展方式,从完善全球经济治理到建设开放型世界经济,30多年来,中国在开放中走向世界,中国倡议正来自对"中国实践"的深刻总结。

《春江花月夜》与《月光》合奏,《高山流水》共《天鹅湖》起舞……4日晚,西子湖畔的文艺演出,让中国印记与世界文化"对话"。瞻望未来,从杭州这个新起点出发,世界经济的航船将从钱塘江畔再次扬帆启航,驶向更加广阔的大海。



绿色根基

新华社发

网络时代 阅读可以更精彩

贫困户为啥上夜校



■商旸

最近,四川要在部分贫困村开办"农民 夜校",利用晚上、农闲的时间搞脱贫培训, 用视频课件等信息化的收视系统,给老乡 讲扶贫政策,教生产技术,还让驻村的第一 书记当"校长"、上讲台,确保教学质量。

夜校这词儿,很久没听到了。这种在业余时间授课的学校,可是历史课本里的"高频词"。建党早期,革命者们在夜校的课堂上,向群众传播革命道理,唤起工农千百万;新中国成立后,夜校又成了扫除文主战场。听老辈人讲,那时村里动员,文盲追选建设不了新国家,都上夜校去啊!他们增生了简单的认字、写字,告别了"睁眼呀"

在如今的时间节点上,再办夜校,意义 何在呢?

别看现代社会知识爆炸,同样存在出"睁眼瞎"的可能。传播学上,有个名词叫"知识沟"。由于人们利用知识的能力不同,

知识和信息的大潮袭来,有些人大为受益,弄潮浪头;有的人看也看不懂,用也用不上,两种人群间形成了鸿沟,差别越来越大。数字技术使信息、知识传播更为快捷,"知识沟"于是升级为"数字沟"。生活在城市里的年轻人,可以熟练地在互联网平台上获取资讯、找工作、开网店……这些习以为常,对偏远山村的农民来说,可能完全是另一个世界。

知识和信息的汲取能力,决定着人的 创富能力。多少贫困,源于民智未开。常见 "端着金碗要饭"的新闻传出:丰收季节,站 在村口苦苦等收苹果的人来;人家没来,就 只能让苹果烂地里。因为在果农的知识系 统里,就这一种销售模式,不知道别的。

跟一般农户相比, 贫困户运用各类信息资源的能力更弱。不要说眼界和技术,就连政府发布的扶贫政策和措施, 都很难准确接收。帮扶到了,自身没有承接能力,只能吃现成的,按月领钱行,自我造血难。这样的话,即使脱贫,也很脆弱。

治贫先治愚。扶贫中应该有信息扶贫、知识扶贫。农民夜校是一种形式。过去的夜校积累了一些好经验,比如用农民的语言讲课,现在的新夜校也要继承,千万别搞成了照本宣科、走走形式。只有办出实效,让贫困农民更好地认识身边的世界,更好地利用好政策和资讯,才能更好地脱贫。

■待军

上月,第二十六届全国图书交易博览会落下帷幕。据报道,本届书博会交易额逾40亿码洋,进场参观人数达71.6万人次,创下多个"第一"和"之最"。与之相映成趣的是,一些读书类移动应用软件也悄然占领人们的手机屏幕,比如有一款读书类APP,上线不到3个月就吸引了42万用户下载,用户付费比例达到20%。

墨香阅读和指尖浏览,到在原哪种阅读才能通向未来?这个问题的时代烙印,到在账手印阅读为意响未来?这个问题的时代烙印,即阅读场景的选择,更有着深刻的时代烙字印,以较明确,比较明确,比如报纸杂志者图书馆定阅读,书籍在家里的书房或者图书生定阅读,等等。如今,随着移动互、发展,人们几乎可以在任何时间和空间,从后阅读任何内容。以往在时间和空间技上对阅读的限制,已经被移动互联网的技术全都解除。

阅读场景的变化,引发了一场知识领域的大变革:传统的知识载体——书籍上的图钉被网络撬开了,知识信息漂浮了起来,成为碎片化的存在。网络放大了这些信息碎片,进而改变了人们的阅读心态。换句话说,面对海量信息,人们的信息焦虑症也更严重,时间不够用了,注意力也不够用了,读过的信息像手中的沙子一样,记不住、留不下。海量信息缺乏装订工具和装订方式,正是被很多人称为"阅读危机"的根本所在。

克服"阅读危机",正确的方式不是在纸质书和电子阅读的选择中"有你没我",而是要创造一种全新的知识装订方式,从而给人们提供系统性的认知。传统的阅读在这方面显然是有优势的,但电子阅读也并非无可作为,可以通过构建虚拟的阅读空间,为人们提供崭新的阅读体验。比如,微信朋友圈和微信群,就是典型的虚拟阅读空间,通过微信好友这一"装订方式",把人群聚集起来,形成信息交互的空间,从而吸引受众的注意力。

在信息世界,最早承担"装订知识"使命的是搜索引擎,它让每一个词语、每一种思想,都能从驳杂的网络信息中迅速进入其坐标位。每一个信息都可以被迅速带入需求者的阅读场景中供其推敲。如今,一些付费阅读 APP 的成功也启示我们,网络升级了阅读场景之后,获取知识和装订知识的方式也在进化,人工装订知识大有用武之处。比如,一些阅读 APP 倡导"把书读薄",通过后台加工,用更加精短的内容吸引受众关注,既让一些经典书籍获得了更多的读者,也为移动阅读增加了文化厚度。

当今时代阅读场景的变快,提示内容制造方必须以更加用心的方式装订内容,给人们提供新的阅读体验和知识服务。今天,制造信息的技术鸿沟已被网络填平,人人都可以提供有价值的个性化信息,这也是自媒体崛起的背景。先进的阅读工具非但不会破坏阅读效果,反而会大大提升"单位面积"内的阅读质量。网络时代的阅读,可以更精彩。